CnHTE3 3hnpoB LEeNJII0/103bl CONPOBOXXAAETCSA 3aMelleHMeM aToOMa Bogopoaa
rMMAOPOKCUIBHOW rpynnbl Ha Leneson goparMeHT. OgHaKo OOCTYMHOCTb
rMMAOPOKCUIBbHBLIX FPYMNMN B MCXOLHOM Cbhipbe pas/in4yHa N3-3a CTPYKTYPHOW
HEeO4HOPOOHOCTU Lennno3bl. Hapsaay ¢ amopgHbIMM 061acTsaMN B HEN
MPUCYTCTBYIOT KPUCTaINTbI. [M03TOMY 014 NONYyYEeHUS XUMUYeCKU 04HOPOOHOIO
NPOAYKTa peakuMoHHas CMeCb O0J/1XKHa pa3pyLlwaTb (pacTBOPATb) KPUCTAUINTLI.
Mpouecc pacTBOpPEHUS NosiMMepa NpeaBapsaeTcs cTaanen ero Habyxanusa. Mpu
3TepndpurKaUnm Lennso3bl N3MEHAETCA XMMNYECKNIA CoCTaB nosimMmepa, Bcneacreme
4Yero N3MeHseTCsa pacTBopsaolas cnocobHOCTb U cTeneHb HabyxaHna nonnmMepa.
Llenbto HacToswen paboTbl sBnseTcsa pa3paboTka MaTeMaTUYeCKOM Moaenn
HabyxaHuns 3chnpoB LENNN03bl C YHETOM XUMNYECKON KNHETUKKN. B KavecTBe
obbekTa nccnenoBaHMa paccMaTpmuBaeTCAa Npouecc aTepudukaymm Lensno3sbl
a30THOM KNC/IOTON. YpaBHEHME, ONncCbiBatoLLLee NpoLecc orpaHNYeHHoro HabyxaHums
rnonmMmepa nogvynHsaeTcs 3akoHy Honmeca-ButHu n nmeet sunpg [1] dQ/dt=k(m-Q) (1)
30ecb Q - KONMYECTBO pacTBOPUTENS, YOep)XnBaeMoe rnoJiMMepom, m - BeJiIn4mHa
npenesnbHOro HabyxaHusa (T.e. MakCMMasibHOE KOJIMYECTBO pacTBoOpUTENS
«MPOHMKaLWero» B noamMep), kK - KNHeTU4YeCcKass KOHCTaHTa, BeJIM4YMHa KOTOPOW
obpaTHO NponopLUMOHasibHa BPEMEHUN penakcauum npouecca HabyxaHus. Mpn
3TepnPrKaUnmM Lentnso3bl a30THON KUCNOTON, NMOC/egHASA BbICTYNaeT B POJIN
CWJIbHOr O pacTBoOpUTENs A1 HN3KO3aMeLLeHHbIX HUTPaTOoB Lenatosossl [2,3].
OOHaKo, Ha4YNHasA C KPUTUYECKOW BENIMYUHBI CTeneHn 3amMmeweHuns (y*=2,4) nonnmep
He pacTBopuM. CnegoBaTesibHO, NMpeaenbHasa BeandnHa HabyxaHuma (m) asnseTcs
dyHKUMEN CTeneHn 3aMelleHnsa nonmmepa. B nepsom npunbnnmxeHmmn
annpoKCUMmMpyem 3Ty 3aBUCUMOCTb JINHENHOW (PYyHKUMEN TeKyLlen cTeneHu
3aMewteHnsa m(t) =mo - Ay(t) (2) YpaBHeHuMe (2) onncbiBaeT TOT PaKT, 4TO Npu
OOCTVXXEHNN KPUTUYHECKON CTeNEHN 3aMeLlleHmnsa HabyxaHne nonmmepa He
npPoncxoanT. 3TO gaeT CBA3b A4 BenmydnH m0 n A B cnepytowem suge y*=2,4=m0/A
(3) N3BECTHO, 4TO KMHETUKa 3TEpUPUKaLUN LEeNI03bl BOAHLIM PacTBOPOM a30THOW
KMUCIOTbl ONUCbIBAaeTCA ypaBHeHNeM nepBoro nopsaka [4] dy/dt=kx(ypy) (4) 3oecb yp
paBHOBEeCHas CTeneHb 3aMeLleHns, BesIMdmMHa KOTOpon onpeaenseTcs MacCoBOW
nonen asoTHom Kncnotel B pacteope (CBEC) yp=1 + 2B/(1 + B) (5) B =1,31(63-
81CBEC)/(126(1-CBEC)) (6) PewueHnem ypaBHeHUS (4) npuv HavYanbHbIX ycnoBusax y=0
npun t = 0 aensaetca y(t)= yp[l-exp(-kxt)] (7) Bocnonb3oBaBWWUCb NOJIYYEHHbIM
peweHuneM (7), a TakXXe CooTHoweHnemMm (2), ypasHeHune (1) 3anmwieTcs B Buae
dQ/dt=k{mO0-Ayp[1l-exp(-kxt)]-Q} (8) pewieHne KOTOPOro Npu HavasabHbIX YC10BMNAX Q
= 0 npu t = 0, umeet Bna Q(t)= mO[1-exp(-kt)]-Ayp+(Ayp/(k-kx))* *[k*exp(-kxt)-
kx*exp(-kt)] (9) AHannM3 NoNYyHYEHHOro peLleHnsa NoKa3bIiBaeT, YTO NPU OOCTUXKEHUN
paBHoOBecCUSA (t—x) NpenenbHoe 3HaYeHne HabyxaHnsa cocTaBuT BenndnHy Q=m0-Ayp
[N BbICOKO3aMeLLEeHHbIX HATPATOB Lesos103bl, KOrga yp>y*, Koim4ecTso
pacTBOpPUTENS, NPOHMKLLEE B MOJIMMEPHYIO MaTpuLy, NPUHUMaET C Y4EeTOM
COOTHOLWeHNA (3) oTpuuaTesbHOEe 3Ha4YeHne, YTO JINWEHO 34PpaBoro CMbICa.



Bocnonb3yemcs ynoMaHYyTbIM paHee CBOMCTBOM 3KCTPEMasIbHOCTU nNpouecca
HabyxaHuns. Takoe CBOMCTBO ONUCbIBAaeTCA Napabonmyeckonm 3aBUCMMOCTbIO CTENeHM
HabyXxaHns oT CTeneHn 3aMeLleHns HUTPaTOB LUentono3bl m=mO0+Ay(t)-By2(t) (10)
MakcnMmyM HabyxaHua (mM) peannsyeTcsa npu cTteneHn 3ameweHns yM yM=A/2B n
paBeH MM=mO0+A2/4B PeweHnem ypaBHeHUs (1), c y4eToM cooTHoLleHMnsA (10)
apnsetcsa: Q=( mO0+Ayp-By2p)[1-exp(-kt)1+(k/(k-kx)yp* *(2Byp-A)*[exp(-kxt)-exp(-kt)]-
(k/(k-2kx))* *By2p[exp(-2kxt)-exp(-kt)] (11) B nosny4eHHOM pellueHnn CyLLeCcTBYIOT Be
ocobbie Touku, korga k = kX, a Takxe korga k = 2kX. lNpenenbHbI Nepexon
MoKasblBaeT, 4TO B 060MX cnyvasax pelieHne aBnsaeTcsa aHaauTunyeckonm yHKLUmen, a
nmeHHo lMpu k = kX nony4nm Q=( mO+Ayp-By2p)[1-exp(-kt)]+kyp* *(2Byp-A)*t*exp(-
kt)+By2plexp(-2kt)-exp(-kt)] (12) OAna cntyaumm, korga k = 2kX 3anuwem
Q=(mO0+Ayp-By2p)[1-exp(-kt)]+2yp* *(2Byp-A)*[exp(-0,5kt)-exp(-kt)]-kBy2p*t*exp(-
kt)] (13) NMpwn aHannse noay4YeHHbIX peweHnn 3agaBanmncb cnefyowme YNCNeHHble
3HaYeHUS O0N18 KOHCTaHT B 3aKoHe (10) HabyxaHna HUTpaToB uestno3b: m0 =1, A =
50, B = 18,2 n yp= 2,75. Bbibop 3Tnx 3HavyeHnn obycnosneH TpeboBaHnem, 4Tobsbl
MaKCMMYM HabyXxaHunsa peann3osBbiBasaCca Npu TEKYLLEN CTENEHN 3aMeLLEHNS HUTPATOB
Lennno3bl MeHble 4yem 2,4. KpoMme Toro Heob6xoammo 4T1obbl MakCMMasibHas
cTeneHb HabyxaHna Mmorna gocTuraTb 3Ha4YeHun 6onee 30, 4TO COOTBETCTBYET, MO
HaleMy MHeHWto, Nnepexony noamMmepa B pacTBop, T.e NOJIHOMY pacTBOpeHuto. Ha
pucyHKe 1 npepncrassieHa rpaduyeckas nialocTpauma AMHaMmUKM npowecca
HabyXaHNs HUTPATOB LENJIO03bl AN CUTYaUUN KOrAa XapaKTepHoe BpeMs npouecca
HabyxaHusa (t=1/k) B CTO pa3 MeHbLUe XapaKTepPHOro BpeMeHU XMMNYeCKoro
npespaweHns noammepa(tXMM=1/kX). Xumn4eckasa peakumns aBageTcsa «MeasIeHHON»
Mo CpaBHEHUIO C NpoueccoM HabyxaHunsa nonmmepa. Kpneasa HabyxaHusa npoxoanTt
yepes MakKCMMyM, BeJsindinHa KOTOPOro pasHa m = 35,34, npuv 3TOM TeKyLlasa cTeneHb
3aMeLlleHns HUTPaTOB Lenn03bl paBHa Y=1,39. CTosb BbICOKasa cTeneHb HabyxaHus
yKa3blBaeT Ha TO, 4TO NoJIMMep NOJIHOCTbIO pacTBopsAeTcA. [lasbHenlwee yBenamyeHne
TeKylen CTeneHn 3aMeLlleHnsa noammepa NpuBoanNT K YMEHbLUEHNIO PAaCTBOPUMOCTU U
npu t—=o NpegenbHasa cteneHb HabyxaHMa NpMHUMaEeT paBHOBECHOE 3Ha4YeHue paBHoe
m = 0,86. CTonb Manas cTerneHb HabyxaHus roBOpUT O TOM, 4TO B CMCTEME
obpa3syeTcsa renb. Puc. 1 3aBUCMMOCTb cTeneHn HabyxaHua nonmmepa (1) n crenexHn
3aMelleHnsa HNTPaTOB Lentnnosbl (2) oT BpemMeHun npouecca. (k=100kx) Puc. 2
3aBNCUMOCTb CcTeneHn HabyxaHuna noanmepa(l) n creneHn 3amMelleHns HATPATOB
uenntonosbl (2) oT BpemeHu npouecca. (k=kx) Ha pucyHke 2 npmeBegeHa guHaMmnka
npouecca HabyxaHuns ona cnTyaumun, Korga XxapaktepHoe BpeMsa HabyxaHus
COMOCTaBMMO C XapaKTepHbIM BPEMEHEM XUMNYECKOWN peakunn. Kak v B npeabigyuem
cnyyqae, Ha KpmBon HabyxaHuna Tak)xe HabntogaeTcs MakKCMMYM, BEIMYMHA KOTOPOro
(m = 23,02) noyTn B NoATopa pa3a MeHblLUe YeM asasa npegbigyuien cutyaumn. B
hanbHenweM cTteneHb HabyXxaHna CHMXXaeTCa Tak)Xe 00 PaBHOBECHOIr0 3Ha4YeHUs
pasHoro m = 0,86. CnegyeT oxXunpaTtb, 4TO 1 B 3TOM CJly4ae npoLuecc 3aBeplmnTcs C
obpa3oBaHueM rens. Ha pucyHke 3 npueBefeHa AMHaMMKa npouecca HabyxaHusa ons



cUTyauumn, Korga xapaktepHoe spemsa HabyxaHusa Ha ABa nopsaka bosbue
XapaKTepHOro BpeMeHU XMMNYEeCKON peakLunmn, T.e. XMMNU4YecKasa peakuns aBnseTcs
«BbICTpOM». B 3TON cCMTyaumm Ha KpMBon HabyxaHnsa OTCYyTCTBYeT MakCcuMmyM. Kpmneas
HabyxaHunsa npencrtaBnsgeT coborm MOHOTOHHY (DYHKLMIO OT BPEMEHW npouecca.
MNpepenbHasa BennvnHa HabyxaHusa CoOCTaBAsAET, TakXe KakK U B NpeablayLmx ciay4vasx,
m = 0,86. CnefnyeT oXXuUaaTb, 4TO 3TOM CJly4ae rnoJiIHoe pacTBOpPEeHMe nosmMmepa He
peannsyeTca N YacTU4YKa COXpaHseT ncxoaHyto opmy. Takmm obpasom, ecnn
CKOPOCTb XMMNYECKOWN peaKkLnn AO0CTaTOYHO BbICOKAA U KpUTUYeCcKasa cTeneHb
3aMelleHns gocturaeTcs bbicTpee Yem nepexon NoJIMMEPHON CUCTEMbI U3 COCTOSHUSA
rens K UCTUHHOMY pacTBOpY, TO NPU 3aBepLUEHNN XUMNYECKOro rnpespaLleHns
PacTBOPMMOCTb MOJIMMEpPa PE3KO CHMXXAEeTCs, YTO COMPOBOXAAETCA NMPOLLEeCCoM
BblCa>XMBaHNS rnosimmMepa obpaTHO Ha COXPaHUBLLYIOCS MOJIMMEPHYIO MaTpuLly.
JKCNepuMeHTaIbHO YCTAaHOBJIEHO, YTO BeJIMYMHA KPUTUNYECKOWN CTENEHN 3aMeLLeHNs
HWTPATOB LLeNA03bl paBHa 2,4 [2,3]. Puc. 3 3aBUCUMOCTb cTerneHn HabyxaHus
nonumepa(l) n cteneHn 3amMmelleHNa HUTPATOB LLeJIJII0103bl (2) OT BpeMeHu npouecca.
(k=0,01kx) Bpems Heobxogumoe A1 NOJHOr0 pacTBOPEHMUSA YacTULbl onpeaenseTcs
kKak TD = h2/D, a xapakTepHOe BpeMs XUMNYECKOW peaKkLunm, No rnpoLuecTsmu
KOTOPOro pacTBopeHme nogasnaseTcs, npornopunoHansHo TX = 1/k, To nepexopn oT
MOJIHOIO PAaCTBOPEHMUSA K OCaXKLAEHMNIO ornpenenseTcs BeJIMYNHON KputTepuns
Hamkennepa-AbsakoHoBa [5]: Da = tD / t™X = h2 kx/D roe h - TonwmnHa 4actuusl; D -
KO3 PnumMeHT anddy3nm pacteopuTens B noanmep; kx - KOHCTaHTa CKOPOCTHn
Xmmmyeckonm peakuyumn. Ecnm Da >>1, T.e. TD >> X, TO N0QHOE pacTBOpPEHME
OTCYTCTBYET M Npouecc aTepudpukaumm conposoxxgaetcsa obpazoBaHneM NJAOTHON
KOPO4YKM Ha NoBepXxHOCTn YacTuubl HL, (neprameHTaumns) [6]. Ecnm xe tD TX, T.e Da
1, To NnpoucxognT NMosIHOE pacTBOpPEHUe, NMpmneoAsLLee B Nocaenyouem K
obpa3oBaHuto rens. Ha pucyHke 4 npencraB/eHO BANAHNE YUCIEHHOIO 3HAaYEeHMUS
Kputepuna Damkennepa-ObakoHoBa (Da) Ha MakCcMManbHYylO cTeneHb HabyxaHuns
nonumepa. Mo mepe yBenmyeHNs YNCJIEHHOr o 3HavyeHna kputepusa Da BennyvnHa
MaKCMMalbHOro HabyxaHua cHuXXaeTca u npm Da>10 HabyxaHne He npeBbILLaeT
3Ha4YeHnm m5, cregoBaTesibHO, NOJIHOE PaCTBOPEHUE NCXOAHOMN YaCTUYKKU nosuMepa
He NPONCXOAUT N HaCTMUYKa COXpPaHAeT NCXOLHYI0 hopMy. Takasa cnTyaumns
peanusyeTcs npu asTepudunkKaunm Lennnosbl npeasapntesibHO N3roToBJIeHHON B
dopme ByMa)KHOro AncTa TonwmnHon 3*10-4M. ECnm >xe ncxoaHbi pasMep 4aCcTUYKN
LLeNnn03bl MaNeHbKUW (HanpmuMmep, AnaMeTp BOJIOKHA LLeN10103bl COCTaBnadeT
Be/IMYMHY nopsgka 2*10-5m), To aTepndurkayma BOJIOKHUCTOIO ChipbS
conpoBo)gaeTcs obpa3zoBaHMEM resns, 4TO 3aTPyAHAET AaibHenwyto nepepaboTky
HUTPATOB Lesta03bl [6]. Puc. 4 3aBUCMMOCTb MaKCMMasibHOW CcTeneHn HabyxaHns
(1) n BpeEMEHUN AOCTUXKEHNS MaKCUMaNbHOIro HabyxaHusa (2) oT Kputepus
Hamkennepa-[bsakoHoBa Tekywlasa CTeNeHb 3aMeLlleHns, Npn KOTOPOW peannsyeTcs
MaKCMMyM HabyxaHuns, yBenn4ymBaeTcs No Mepe yBenndyeHus kputepusa Da. Bpems
npouecca Heobxoammoe ANA AOCTMIXKEHNSA MaKCUMyMa HabyxaHUs CHM>XaeTcs no



Mepe yBenmnyeHusa kputepus Da, Ho npu 3HavyeHnn Da = 67 n bonee Bpems
OOCTMXXEHNS MaKCMMyMa HabyxaHus yeenmdmBaeTcs, a npu Da = 81,44 3To BpeMs
cTpeMuTca K beckoHe4yHoCTW. NocnegHee o3Ha4vaeT, YTO Ha KpuBon HabyxaHus
OTCYTCTBYEeT MakKCMMyM. MOXXHO yTBep>XAaTb, 4To npm Da > 81,44 npouecc
obpa3oBaHua rens byneTt nonassieH. 3agaBas 3HavyeHne Kputepma Da MOXXHO
ynpaBaaTb ToAWMHOW Bonee NJI0THOro C/1I08 U3 HATPATOB LEes/I0103bl Ha
MOBEPXHOCTU YAaCTUYKWN, Peryampysa TeM caMblM MOPUCTOCTb U MJIOTHOCTb YaCcTuU4yek
HLL. T.e. MOXKHO OCYLLEeCTB/IATb CTPYKTYPHbIN CUHTE3 y)Xe Ha (ha3e sTepnpmnkaummn
uennnosbl. Hanpumep, TemnepaTtypHas 3aBUCUMOCTb KOhpunumeHTa audpdysvm D n
KOHCTaHTbl CKOPOCTU peakumm kx onncoiBaeTCcs ypaBHeHUeM AppeHunyca, Torga
3aBUCMMOCTb KpuTepusa damkennepa oT TemnepaTypsbl npuMeT Bua: Da = h2 kx/D
exp[-(Exum - Egndpd)/RT]. U3mMeHaa TeMmnepaTypy npoLecca MOXXHO perysmpoBaTb
OLHOBPEMEHHO He TOJIbKO CKOPOCTb XMMNYECKOW peakLunmn, HO N CKOPOCTb AN dy3mu
pacTeopuTensa B noamMmep n popMnUpoBaTb Ha 3TOW OCHOBE 4YacCTuULy HUTPATOB
LeNi0N03bl C 3a4aHHBIMU CTPYKTYPHbIMU CBONCTBaMWN. IKCNEepPUMeEHTaIbHO NMoKa3aHo
[3], 4TO Npu NOHMXXEHNN TeMMnepaTypbl Npouecca atepudpukaumnn ¢ 30 °C go -40 °C
MOPUCTOCTb YacTu4ek HL, ymeHbllaeTcqa B 2,5 pa3sa.



